



传承非遗文化 “小艾草”做成“大产业”

□通讯员 陈庚

“必须选用储存三年以上的艾草,时间不够,灸完人易上火,引发口腔溃疡等症,少一年都不行。”山东仁德艾制品有限公司总经理张国微向记者介绍艾草选择的门道。

据了解,焦桥镇赵旺村张氏一族,自大明洪武二年迁居于此,至今已有600多年。张氏第二十一世孙张居盛根据《本草纲目》艾绒制作方法,探索出了一套张氏独有的艾条制作技艺。其后人一脉相承、世代相传,形成了现在焦桥镇张氏艾条制作技艺,该项技艺被列入滨州市非物质文化遗产,产品也入选了“山东手造·滨州精品”手造品牌类项目,传承人张国微是第五代传承人。

张国微多年来致力于艾草产品的研发,2017年成立了山东仁德艾制品有限公司,公司坚持选取优质原材料、秘制配方,凭借其精湛的技艺获得了一定的市场地位与影响力。



在传承艾条制作基础上,又相继研发出了金艾养生枕、艾草牙膏、艾草香皂等系列产品,其“健康、天然、绿色”的产品理念与人们健康养生的追求

契合,手工艾制品市场需求日趋旺盛。

经过多年的坚持和发展,手工制艾技艺逐渐走向成熟,不仅让非遗得以传承,而且直

接将文化资源转化成了经济资源。该公司积极与当地农户合作,为赵旺村附近30多名不能出外务工的妇女提供了就业机会,带动家乡群众致

富,为乡村振兴提供了新动能。

“这不今年50多岁了,在别的地方也不好找活,村里的手工制艾挺适合我,离家近,时间也自由,勤快一些,在这里上班1个月3000多块钱,很满意。”焦桥镇赵旺村村民刘海燕说。

作为一个独特的文化符号,艾草和中医文化有着密切的联系,随着艾草在治病、保健等方面的作用得到社会各界普遍认同,张国微充分利用这一机遇,打造了艾草收购、艾产品销售的完整产业链,其传承古法技艺的产品也得到了广大客户的认可。

“作为一名非遗传承人,不仅是为了家族文化的不断延续,更是为了弘扬纯手工制艾这一民族文化。我将在传承技艺的前提下,不断创新,研发出更多的艾制品,把这种非遗文化传承下去,同时助力乡村振兴。”山东仁德艾制品有限公司总经理张国微对记者说。

阳信县商店镇： 探索共富工坊建设 激发乡村产业振兴活力

□通讯员 魏君钰 董颖颖

近年来,阳信县商店镇积极探索共富工坊“党建引领、政府搭台、银行助力、示范带动、集体增收、群众致富”“六位一体”建设思路,通过专班推动、试点带动、红领辅助、资金调动“四动联动”,实现共富工坊项目建设顺利进行,为乡村产业振兴找到了一条集体增收、群众致富的新路子。

专班推动组织有力。成立了以党政主要负责同志为组长的共富工坊工作专班;赴周边县区实地考察共富工坊项目建设情况;细致摸排全镇厂房、学校、村场所等“沉睡资源”73处,并一一建档;因地制宜确定衣物加工、假发制作、草编制品等共富项目招引类别7个,通过微信公众号、视频号发布共富工坊招募令5次。

试点带动同心戮力。选取镇域用工量大、场地限制少的瑞鑫地毯、锦瑞工艺、麦梨农业作为示范企业,在全镇范围内科学布点、强力带动。截至目前,3家示范企业在镇域



新设共富工坊5处,新招引华芝草制品、派鸿宠物食品等共富工坊项目3个,增加群众就业200余人,增加村集体收入近20万元。

红领辅助尽心竭力。以片区为单位,建设共富工坊功能性党组织8个,优选党性强、政策熟、业务好的工作人员担任共富工坊党组织“红领书记”。

资金调动激发活力。对新创办共富工坊实现的村集体收入,镇政府连续三年给予村集体相应收入的100%、

50%、30%财政补贴。联合县农商银行商店支行出台了《商店镇共富工坊项目建设专项贷款实施方案》,将符合条件的工坊项目纳入创业担保贷款贴息贷款范围,解决了部分工坊建设启动资金和扩大生产资金的来源问题。近年来,共发放相关贷款300余万元。

春华秋实,硕果飘香。由瑞鑫地毯、锦瑞工艺、麦梨农业3个示范企业带动,实现了8个共富工坊建设试点村的项目突破,全镇各个村庄因地制宜发展共富工坊50余家。

沾化区利国乡红石榴 暑期公益培训班顺利结业



□通讯员 卢忠晶

晚报沾化讯 为进一步丰富各族少年儿童暑假文化生活,缓解假期留守儿童看护难题,7月15日-28日,沾化区利国乡以红石榴驿站、新时代文明实践所为依托,充分挖掘社区和社会资源,推出“红石榴”暑期公益培训班,为青少年营造了一个安全、健康、快乐的暑假。

培训课程聚焦各族少年儿童需求,整合各方资源,开展“红石榴+公益托

管”服务,以传统文化为主题,设置扎染、面塑、粗陶、剪纸等课目,实行非遗传承人、志愿者、各民族传统文化专业技术人才联动服务模式。

下一步,利国乡将持续聚焦各族群众需求,广泛链接社会资源,以陪伴、帮助、引导、进步为服务立足点,不断增强各族少年儿童的获得感与幸福感,努力营造全社会关心支持下一代的浓厚氛围。